



WIEŚCI Z UNII

Newsletter Centrum Informacji Europe Direct Warmia i Mazury

DZIEŃ WIOSNY W EUROPIE



DZIEŃ WIOSNY W EUROPIE 2008

"Dzień Wiosny w Europie" to inicjatywa skierowana do szkół. Zachęca uczniów i nauczycieli do dyskusji o integracji europejskiej i wymiany poglądów na forum europejskim. Odbывается się szósty rok z rzędu. Hasło tegorocznej edycji brzmi "Dialog jako pomost między kulturami".

Hasło przewodnie nie jest przypadkowe, gdyż 2008 rok został ogłoszony Europejskim Rokiem Dialogu Międzykulturowego.

„Dzień Wiosny w Europie” adresowany jest przede wszystkim do szkół średnich. W niektórych ty-

pach zajęć mogą jednak uczestniczyć także zainteresowane szkoły podstawowe.

Celem inicjatywy jest zachęcenie szkół do zorganizowania w okresie od 25 marca do 30 czerwca 2008 r. europejskich dni wymiany poglądów, debat i spotkań z osobami działającymi na szczeblu lokalnym, regionalnym, krajowym lub międzynarodowym. Umożliwi to uczniom i nauczycielom na lepsze poznanie i zrozumienie procesu tworzenia wspólnej Europy. Szkoły zachęca się również do uczestnictwa w forach dyskusyjnych i zajęciach

edukacyjnych poświęconych funkcjonowaniu instytucji europejskich i wartościom istotnym dla Europy.

Inicjatywy przybrać mogą różne formy: sesje informacyjne połączone z dyskusją, spotkania z osobą związaną z tematyką europejską (deputowani, przedstawiciele instytucji, itp.), debaty zorganizowane w szkole lub między uczniami szkół z innych regionów lub krajów, zwłaszcza z wykorzystaniem Internetu.

Więcej na: www.sprinday2008.net

W tym numerze:

SOLVIT	2
Europejskie Centrum Konsumentów	2
Czym jest EURES	3
Gdzie na studia — Regionalna Konferencja Szkoleniowa	3
Europejski Portal Młodzieżowy	3
Nasza działalność	4

ERASMUS

To program dla uczelni, ich studentów i pracowników. Wspiera międzynarodową współpracę szkół wyższych, umożliwia wyjazdy studentów za granicę na część studiów i praktykę, promuje mobilność pracowników uczelni, stwarza uczelniom liczne możliwości udziału w projektach wraz z partnerami zagranicznymi. *Więcej na: www.erasmus.org.pl/*



40 lat Unii Celnej

W tym roku obchodzimy 40 lat Unii Celnej. Unia celna UE oznacza, że:

- zniesione zostały cła na granicach wewnętrznych między państwami członkowskimi UE
- w całej UE obowiązują te same stawki celne na towa-

ry przywożone spoza UE - obowiązują te same reguły pochodzenia w odniesieniu do produktów sprowadzanych spoza UE - obowiązuje wspólna definicja wartości celnej.

Porozumienie w sprawie tych czterech zasad za-



warte pomiędzy sześcioma państwami założycielskimi (Belgia, Niemcy, Francja, Włochy, Luksemburg i Holandia) doprowadziło do wejścia w życie unii celnej dnia **1 lipca 1968 r.**

Cd. na str. 2

SOLVIT — skuteczne rozwiązywanie problemów Rynku Wewnętrznego

SOLVIT jest internetową siecią rozwiązywania problemów, w ramach której Państwa Członkowskie UE współpracują dążąc do praktycznego rozwiązania problemów wynikających z niewłaściwego stosowania prawa UE z zakresu Rynku Wewnętrznego przez organy administracji publicznej. System funkcjonuje w oparciu o sieć Centrów SOLVIT utworzonych przez Państwa Członkowskie (oraz Norwegię, Islandię i Lichtensteinie) w strukturach administracji krajowej. Centra SOLVIT zajmują się skargami pochodzącymi zarówno od

obywateli jak i przedsiębiorców i zobowiązane są znaleźć rozwiązanie zaistniałego problemu w krótkim terminie ustalonym na dziesięć tygodni. SOLVIT działa bezpłatnie.

SOLVIT zajmuje się w zasadzie każdym problemem o charakterze transgranicznym między przedsiębiorstwem lub obywatelem z jednej, a organem krajowej administracji publicznej z drugiej strony, który dotyczy ewentualnego niewłaściwego stosowania prawa UE.

Dotychczas SOLVIT zajmował się



przede wszystkim problemami w następujących obszarach: uznawanie kwalifikacji zawodowych i dyplomów, dostęp do edukacji, zezwolenia na pobyt, prawo do głosowania, zabezpieczenie społeczne, prawa pracownicze, prawo jazdy, rejestracja pojazdów silnikowych, kontrole graniczne, dostęp produktów do rynku, podjęcie działalności na własny rachunek.

Europejskie Centrum Konsumenckie

Sieć Europejskich Centrów Konsumenckich (ECC-Net) jest nową, obejmującą całą Unię Europejską, Norwegię i Islandię, siecią powołaną, aby doradzać obywatelom w sprawach ich praw konsumenckich i organizować łatwy dostęp do procedur odszkodowawczych, zwłaszcza w sprawach ponadgranicznych. Nowa sieć została utworzona w 2005 roku w wyniku połączenia dwóch istniejących poprzednio sieci: Europejskich Centrów Konsumenckich, inaczej zwanych "Euroguichets", które udo-

Misją Sieci Europejskich Centrów Konsumenckich jest dostarczenie konsumentom kompleksowej obsługi od informacji na temat ich praw konsumenckich po pomoc w uwzględnianiu ich skarg i rozwiązywaniu sporów.

stępniały informacje oraz zapewniły wsparcie w sprawach ponadgranicznych oraz Europejskiej Sieci Pozasądowej (EEJ-Net), która pomagała konsumentom rozwiązywać sprawy sporne poprzez rozstrzyganie sporów drogą pozasądową z wykorzystaniem procedur takich jak mediacja czy

arbitraż.

Sieć ECK pomaga konsumentom korzystać z możliwości jakie stwarza jednolity rynek UE bez zagrożenia dla ich zdrowia, bezpieczeństwa oraz interesów ekonomicznych.

40 lat Unii Celnej — cd.

Nastąpiło to zatem 18 miesięcy wcześniej niż zaplanowano w traktacie rzymskim z 1957 r.

Następnie przedłożono projekt wspólnotowych przepisów prawa celnego. Miały one na celu zagwarantowanie stosowania tych samych przepisów w przypadku importu towarów do UE. Ustanowione zostały ramy prawne, które obejmowały m.in. na-

stępujące punkty:

- zapewnienie stosowania tej samej taryfy celnej na zewnętrznych granicach UE
- wprowadzenie wspólnego podejścia dotyczącego procedur składu celnego
- ułatwienie przepływu towarów w „przebiegu celnym”
- zastąpienie wielu różnych dokumentów celnych jednolitym dokumentem

administracyjnym.

Wszystkie przepisy w zakresie wyżej wymienionych punktów zebrano w jednym zbiorze przepisów prawnych, zwanym Wspólnotowym Kodeksem Celnym, który przyjęto w 1992 r.

Więcej na: http://ec.europa.eu/taxation_customs/40customs/index_pl.htm

Czym jest EURES? Europejskie Służby Zatrudnienia

EURES jest siecią współpracy publicznych służb zatrudnienia i ich partnerów na rynku pracy, wspierającą mobilność w dziedzinie zatrudnienia na poziomie międzynarodowym i transgranicznym, w krajach Unii Europejskiej oraz Norwegii, Islandii i Szwajcarii.

Sieć EURES została powołana przez Komisję Europejską, aby ułatwiać swobodny przepływ pracowników na terenie Europejskiego Obszaru Gospodarczego poprzez:

- międzynarodowe pośrednictwo pracy,
- informowanie na temat warunków życia i pracy w krajach członkowskich,
- identyfikowanie i przeciwdziałanie przeszkodom w mobilności.

Sieć EURES nastawiona jest na informowanie, doradztwo i wspomaganie poszukujących pracy z EOG, którzy chcą pracować w innym kraju członkowskim oraz pracodawców,

którzy chcą rekrutować pracowników z innych krajów członkowskich.

EURES to również Europejski Portal Mobilności Zawodowej www.eures.europa.eu, który dostarcza użytecznych informacji i porad z zakresu zagadnień związanych z poruszaniem się na europejskim rynku pracy oraz świadczy usługi pośrednictwa pracy, umożliwiając osobom poszukującym pracy znalezienie zatrudnienia, a pracodawcom - rekrutację pracowników w 30 krajach Europy.

Gdzie na studia? W kraju czy za granicą? Regionalna Konferencja Szkoleniowa połączona z debatą

W dniu 11 kwietnia 2008 r. w Zespole Szkół Ogólnokształcących Nr 1 w Olsztynie miała miejsce Regionalna Konferencja Szkoleniowa połączona z debatą „Gdzie na studia w kraju, czy za granicą? Szanse i zagrożenia dla młodzieży i kraju” - adresowana do młodzieży, nauczycieli oraz doradców zawodowych. W konferencji uczestniczyło 80 osób.

Rola Europe Direct Warmia i Mazury

polegała na przygotowaniu i przedstawieniu prezentacji „Jak zostać studentem w UE - zasady rekrutacji. Gdzie szukać informacji?” oraz na uczestnictwie w panelu eksperckim podczas debaty.

Podczas konferencji młodzież mogła zapoznać się z informacjami nt. zasad rekrutacji na uczelnie w Polsce i krajach członkowskich UE. Przedstawione zostały także argumenty za i

przeciw studiowaniu zarówno w Polsce, jak i za granicą, a także informacje dotyczące możliwości wyjazdu na staże, praktyki czy wolontariat.

Zainteresowanych zorganizowaniem spotkania informacyjnego w omawianym temacie prosimy o kontakt z Europe Direct Warmia i Mazury.

Europejski Portal Młodzieżowy

Myślisz o wyjeździe do innego kraju europejskiego na studia, do pracy lub na wakacje... chcesz się dowiedzieć co Europa może Ci zaoferować... masz pytanie lub chcesz się podzielić swoją opinią na temat spraw europejskich, w takim razie Europejski Portal Młodzieżowy to dobry początek! Znajdziesz tu informacje, aktualności i miejsce na dyskusję - wszystko

o Europie, wszystko istotne dla młodych ludzi.

Europejski Portal Młodzieżowy powstał z inicjatywy Komisji Europejskiej. Jego stworzenie zostało zaproponowane w Białej Księdze Komisji Europejskiej "Nowe impulsy dla młodzieży europejskiej". Portal ma na celu dostarczenie jak największej liczbie młodych ludzi szybkiego i łatwego

dostępu do istotnych dla nich informacji dotyczących Europy. Ostatecznym dążeniem portalu jest zwiększenie udziału młodzieży w życiu publicznym i ułatwienie im działań obywatelskich. Portal skierowany jest do młodych ludzi od 15 do 25 lat oraz osób pracujących z młodzieżą.

Więcej: http://europa.eu/youth/index.cfm?l_id=PL

EUROPE DIRECT WARMIA I MAZURY

10-578 Olsztyn
Al. M. J. Piłsudskiego 32
Tel./fax: 089 535-48-43
E-mail: europe_direct@
olsztyn.wmirol.org.pl

Osoby do kontaktu:
Jolanta Mackiewicz
Anna Naumczyk-Szałaj

► **Zadzwoń, przyjdź,
wyslij maila!**

**www.europe-
direct.olsztyn.pl**



**EUROPE
DIRECT**

SIEĆ INFORMACYJNA

Centrum Informacji Europe Direct Warmia i Mazury organizuje w szkołach województwa warmińsko-mazurskiego bezpłatne lekcje europejskie. Lekcje prowadzone przez konsultantów Europe Direct Warmia i Mazury są adresowane do uczniów szkół podstawowych, gimnazjalnych i średnich. W trakcie spotkań konsultanci Europe Direct stosują różnego rodzaju metody dydaktyczne - np. przeprowadzają konkursy wiedzy - euroquizy, w których nagrodami są gadżety europejskie. Prowadzone przez nas spotkania dają możliwość pogłębienia poziomu wiedzy o Unii Europejskiej oraz stanowią uzupełnienie lekcji historii i wiedzy o społeczeństwie.

Wszelkie dodatkowe informacje na temat możliwości organizacji i udziału w lekcjach europejskich można uzyskać w siedzibie Centrum.

Szczególnie zapraszamy do współpracy szkoły znajdujące się w małych miejscowościach i wsiach, gdzie młodzież ma ograniczone możliwości dotarcia do informacji europejskiej.

Nasza działalność w marcu i kwietniu 2008

Spotkania z cyklu „Europa dla ludzi”

to spotkania informacyjno-promocyjne z zainteresowanymi mieszkańcami, podczas których rozdawano materiały informacyjne oraz poruszono temat Środowisko, w którym warto żyć - działania UE w dziedzinie energii i przeciwdziałaniu zmianom klimatycznym, a także przeprowadzono prelekcję na temat: „Traktat Lizboński”. O odbyły się następujące spotkania:

- Dąbrowa 03.03.2008
- Sasek Mały 06.03.2008
- Święta Lipka 11.03.2008
- Działdowo 14.03.2008
- Kosewo 18.03.2008

Poznajemy tradycje wielkanocne w Unii Europejskiej

spotkanie - „lekcja europejska” dla dzieci ze świetlicy wiejskiej w Jabłonce, które odbyło się 20 marca 2008 r. Podczas spotkania konsultanci ED przedstawili prezentacje pod hasłem „Poznajemy tradycje wielkanocne w Unii Europejskiej” - przygotowaną w ramach obchodów Europejskiego Roku Dialogu Międzykulturowego. Na zakończenie spotkania przeprowadzono mini konkursy dla dzieciaków. W spotkaniu uczestniczyło 25 dzieci.

„Olecki Dzień Pola”

W dniu 25 kwietnia 2008 r. w Ciemoszkach odbył się „Olecki Dzień

Pola”. Europe Direct Warmia i Mazury zorganizowało stoisko informacyjne podczas targów. Nasze stoisko odwiedziło ponad 250 osób.

„Dzień Wiosny w Europie”

„Dzień Wiosny w Europie” - spotkanie informacyjno-promocyjne w Szkole Podstawowej oraz w Przedszkolu w Słupach, które odbyło się w dniu 25 kwietnia 2008 r. Podczas imprezy dzieciaki (w sumie 60) nie tylko wyruszyły razem z konsultantami Europe Direct w podróż po krajach Unii Europejskiej, ale również dobrze się bawiły podczas zabaw ruchowych i licznych konkursów.